

回忆录

# 我的二姨

二姨于我来讲,同两位舅舅和大姨有着完全不一样的情感。我的出生、成长、求学、工作、结婚、生子等等每一个环节和重要时刻,都有二姨的默默支持与关怀。

二姨在母亲这一辈中排行老三,没有上过什么学。我记得听二姨说过,她只读过两年书,还是夜校,根本没学过什么。虽然没上过几天学,但是二姨算账特别快,平常的简单账目基本张嘴就来,非常厉害。

二姨在母亲的称呼里总被叫着“傻姐姐”,她是一位普普通通的东北农民,为人忠厚、善良,与人交往心直口快,心眼较其他人有点慢。干活肯吃苦,虽然有时候会好心帮倒忙,甚至总被人责备,但事情过后还是一如既往。时间长了,大家了解她了,都知道她是个大好人,但难免受人欺负,自己也憋屈,有时候我看着非常心疼。

小时候,每年的大年初二是固定到二姨家拜年的日子,我和弟弟用爬犁拉上四样礼品先去拜年,吃饭的时候父亲母亲才到。每次一进门,先给二姨磕头,然后二姨给压岁钱,拿好吃的。随后,二姨就开始忙活做饭,每次都是我们已经吃半天了,二姨才忙活完上桌。过年的菜都是双数的,

二姨每回都要数好几次,生怕弄错了,虽然也弄错过,但是没人在意。

结婚后,我每次携妻带子回老家,都要第一时间去二姨家看看。很多时候,二姨一听着信儿,就在离家很远的地方迎接我们。等知道我们离开老家的时间后,也会老早过来等着送。每次回去给她带点礼物,她都是一直叨咕着,也没什么给我们的,一副受之有愧的样子。不过,二姨每次都给孩子塞钱,非常舍得,给孩子的钱要比我们给她买礼物花的钱多很多,让我感到非常汗颜。印象最深的是我们有一次要带点土豆回家,因为我家这边的土豆质量不太好,二姨知道了就说她家有,也不知道她什么时候就回去了,没多大一会儿就看到她推着独轮车,上面装了满满一袋子土豆,足有一百四五十斤,跟踉跄跄地推到我跟前。那时候,二姨已经是六十五岁的人了,累得满头大汗。我说带三四十斤就够了,二姨说不行,都装上带走吧。我心里知道,土豆不值几个钱,但是二姨的心意无价。

最近的几年里,二姨已经不在老家生活了,搬到了表哥生活工作的地方,买了

一户面积不大的楼房。穷苦一生,晚年虽有疾病缠身,但赶上了好时代、好政策,住上了楼房,生活上有了很大改善。二姨家的表哥表姐夫妇也都十分孝顺,尤其是她生病期间,尽心竭力地治疗和照顾,儿女孝道都尽到了,可以说二姨的一生还算圆满。二姨生病后,医生告知只有三个月到半年的时间了,但是她坚持了两年多才离开,真的很坚强。我后来考虑,她之所以坚持了这么久,很大程度上是由于她不怎么识字,检查报告单、药品说明书她都看不懂,一直到离开也不知道自己得了什么病,所以可能就没有什么心理压力。

二姨去世前的一个多月里,什么都想吃一口,那怕是咸菜之类的东西也爱吃。我爱人心思比较细,前后几次给二姨捎过去一些那边买不到的南方水果、海鲜等食品,二姨每一种都很喜欢,多多少少都吃了一些,这让我感到很开心,也算二姨没有白疼我们一回。

母亲、哥哥和嫂子都说,二姨一辈子不坑人、心眼好,坦坦荡荡,心直口快,重病期间基本没怎么遭罪。二姨的一生告诉我,多做善事总是对的。 □杨会三

祖孙之间

## 我给孙子讲理财

孙子大学毕业后,参加工作已经两年了。从多年来花父母的钱,到如今每月领取工资,自行支配钱物,这是一个很大的转变。我觉得,让他建立良好的理财观念是十分重要的。于是,我把孙子叫来,动之以情,晓之以理,为他制定了三项原则。

一是量入为出,切不可寅吃卯粮,自己的钱,一定要仔细掂量拿捏;二是自力更生,慎重借贷,要明白无债一身轻,债务在身时时被动,若落入债务陷阱更是自找麻烦;三是要留一定比例的储蓄,以备应急时使用。

听后,孙子当即表态:“我理解您的心情,不会做让您操心不安的事。”听他如此说,我感到很欣慰。 □李秀石

父亲母亲

## 抱父亲上楼

父亲病了,手术化疗身体虚弱,回家休养的次日执意要来我家看他的孙子。儿子两个月大了,出生时,父亲在医院接受治疗,一直没见过面。我下楼去接父亲时,母亲正搀扶着父亲吃力地爬了四五级台阶。

我赶紧说:“爸,您别动,我来抱您上楼。”父亲低声说:“不用,歇会儿再走。”他急促地喘着气,好一会儿才平静下来。

我没听父亲的话。左手揽住他的脖子,右手揽住他的腿弯,使劲一抱——没想到父亲的身体挺轻,我因为用力过猛,差点朝后摔倒。

母亲在后面托了我一把,责怪地说:“你使那么大劲儿干啥?”我说:“我没想到我爸这么轻。”

母亲说:“你以为你爸有多重?生病后,他常吃不下饭,上次在医院称体重,只有100来斤。”

望着父亲憔悴的脸,我鼻子一酸,泪水夺眶而出。我放慢了步伐,片刻的停顿后,父亲低声说:“累就放下来吧。”我没吱声,父亲不知道,我是故意放慢脚步的,我想就这样多抱父亲一会儿,就像小时候父亲无数次抱我那样。 □德喜

婆媳之间

## 回家吃饭

前几天,爱人出差,我突然接到婆婆打来的电话,赶忙问:“有什么事吗?”婆婆说:“没事,就是让你回家吃个饭。”当时已经快到中午了,我正在家做饭,于是说:“我做了米饭,再炒个菜,饭就好了,就不过去了。”婆婆却坚持说:“过来吧,有你爱吃的大锅菜。把米饭端过来,咱们一起吃。”婆婆盛情邀请,我也不好再拒绝,就欣然前往。

一进家门,就见婆婆已经把大锅菜端上了桌,正等着我呢。我们边吃边聊,吃得很开心,聊得很尽兴。我说:“妈在,家就在。”婆婆赶紧说:“这就是你的家,以后要经常回家吃饭。”我说:“是啊,婆婆也是妈。”婆婆再次讲起过去生活的艰难和现在的幸福,我一直耐心地听着,偶尔插上一句,直到下午4时许,我才离开婆婆家。

回婆婆家吃饭,可以边吃饭边聊天,吃饭不重要,最重要的是对婆婆精神上的抚慰。 □刘晓红



《数数》

□郑大宝

人生智慧

## 老人要有自己的生活圈

王大妈最近很郁闷,儿子来看她时,因为她多问了几句“有女朋友了吗”“要抓紧呀”,儿子就发了脾气,母子不欢而散。

这种情况也许不少老人都曾遇到过。一些老人的想法没能跟上时代或方法不当,造成两代人的沟通不畅。殊不知,“吃饱了没”“穿暖了没”“找对象了没”“准备生孩子了没”……这些问题正是当下年轻人最不喜欢听到的。结果,老人在孩子面前唯唯诺诺又满怀委屈,孩子则觉得不被理解。

孩子独立后,老人应尽量把精力放在自己身上,培养各种兴趣爱好,建立自己的朋友圈,总之要有自己的生活,不能把自己的要求与意愿强加于孩子,应让孩子自己去处理工作和生活。

当然,孩子遇到精神迷惘时,老人宜及时给予帮助和开导,孩子会乐于接受。年迈的老人接受新事物有难度,可以选择参加社区活动、结识同龄人,增加人际交往,以保持心理平稳和开朗,让晚年生活过得丰富、充实、轻松而幸福。 □陈日益

与您约稿

分享生活感悟,回忆往昔岁月,欢迎提供原创图文。

文章字数在500-1200字即可,并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:1372136484@qq.com。

老有所乐

## 父亲独创“老人画”

没有老人画,我就琢磨创作老人画,得到美术馆的支持和认同,并同意为我举办个人画展。”

布置展厅那天,我去帮忙,观赏父亲的“老人画”,他通过三年多的练习,练就了一手运笔遒劲、色调沧桑的绘画技法:青松翠竹、冬梅秋菊刚健挺拔、气质盎然;晚霞、夕照、金秋等景物高雅大气,美不胜收;人像速写线条凝练简洁,表情、皱纹、须发刻画得深邃细腻,让人倍感厚重的岁月况味。尤其许多融入老年元素的作品,内蕴深刻、意境悠长。例如:一株被狂风吹弯的小树,绑上了一根手杖,题为《扶

持》;地面覆满枯腐的落叶,拱出几棵嫩绿的新芽,题为《春泥》等等。

真为父亲高兴,潜心苦学,创出一项艺术门类,练得一门独家画技,悟出一种深刻思维,足可享用后半生,值得。

在画展开幕式上,主持人请父亲讲几句,他手握话筒激动地说:“人人都打算多学些东西,但很多时候想想年龄,已经六七十岁了,不由叹息一声:晚了。只得放弃,时光就这样悄然流逝。晚了?其实一点都不晚,我从花甲之间才开始学画,百年人生刚刚过半,我还有大把的时间。”

展厅内掌声雷动。 □周铁钧

## 生日祝福

♥7月5日是赵景乐76岁生日,儿子和儿媳还有大孙子祝您生日快乐,万事如意。

♥7月8日是李桂兰82岁生日,老伴儿携全家人祝你生日快乐,身体健康,笑口常开。

**征集** 本版免费刊登生日祝福(年龄在60岁以上),请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

## 5版“智慧树”答案

### 【脑筋急转弯】

1.把竹竿推倒;2.李大伯不小心掉河里了;3.赵大叔骑的是室内健身车;4.小老虎。

### 【看图猜成语】

1.一举两得;2.走南闯北;3.锦上添花;4.肝胆相照。